

EGRI POSTA.

HETILAP.

EGYSZERSMIND A HEVESMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET KÖZLÖNYE.

Megjelenik minden vasárnapon.

Előfizetési díj: egészévre 5 ft — kr o. é.
" " félévre 2 " 50 " "
" " negyedévre 1 " 30 " "
Egyes szám ára 10 kr.

Előfizetéseket elfogad

EGERBEN a kiadó-szerkesztőség (Széchenyi utca 168. szám, az irgalmas névelő szemben), az érs. lyc. nyomda irodája, és Jentsch G. könyvkereskedése (czukor utca), — és minden cs. k. postahivatal.

Hirdetésekről

fizetetik minden háromszor hasábjott sorhely után 6, másodszori közzétételknél 5, harmadszorinál 4 kr; azonfelül bélyegadó fejében minden hirdetéstől 30 kr o. é.

I. évi folyam.

26. szám.

Julius 12-én 1862.

Az „Egri Posta“ t. előfizetőihez!

Az „Egri Posta“ felelős kiadó-szerkesztőségét a folyó félvé kezdetétől átvetttem.

A lap olvasói tehát az eddigi szerkesztő helyén egy igénytelen ismerőssel találkoznak, ki városunk e sokat hányatott közlönyének az utóbb lefolyt időszak alatt állandó munkása volt.

Az „Egri Posta“ a mult hetek alatt nehéz körülmények közepette jutott: damoklesi kard függött jövője — talán élete fölött; — s ez volt az oka, hogy utóbbi számai — e lap nagy hátrányára — meg nem jelenhettek.

Most, miután a megjelenhetést gátló körülmények teljesen elhárítvák: az „Egri Posta“ ismét régi kerekvágásába lép. Alakja s iránya a régi marad. Jár a maga kijelölt, egyenes és biztos utján, mint eddig: törekedve az **egyetértésre**, védve a nemzet érdekeit, küzdve a jog-, a szép- és nemesért!

Azon t. munkatársak, kik becses dolgozataikkal e szerény lapot, rövid pár éves folyamata alatt, pályatársaihoz méltóvá emelték, ezentúl sem fognak bennünket elhagyni; sőt több jelesünk ígérte, szavát bírjuk: hogy szíves örömmel sietnek az „Egri Posta“ zászlói alatt küzdeni a nemzeti irodalom dicsőséges mezején.

Iparkodni fogunk e szerint az „Egri Postát“ minél érdekesebbé tenni, s főleg a megyénk és városunk szellemi ügy, mint anyagi jólétének emelkedését eszközölő körülményeket, igényeket, — ezek közt gazdasatunk- s iparunkat, mint legfőbb tényezőket, folyton szem előtt tartani.

Kimondjuk nyíltan és bátran, hogy bár e lap nem politikai, de kis körét is azon elvhez híven kívánja betölteni: „mely hazánknak állami alapszerződés által, törvények által, királyi hitlevelek és koronázási eskük által biztosított alkotmányos önállását és törvényes függetlenségét semmi tekinteteknek, semmi érdekeknek föl nem áldozza.“ —

Jelszavunk: egyetértés!

Szabó Ignác,

az „Egri Posta“ felelős kiadó-szerkesztője.

Az „Egri Posta“ eddigi kiadó-tulajdonosa, Ceisler Lajos visszalépett folytán a **kiadói hivatal a szerkesztőivel összeolvadt**, mi a lap pontosabb kezelésének csak előnyére szolgál.

Midőn e körülményt t. olvasóinkkal tudatjuk, megvagyunk győződve: miszerint minden helyesen gondolkozó ember csak örülni fog annak, hogy e lap ügye ezentúl megszünt vásári portéka lenni; sietünk egyszersmind t. előfizetőink e tekintetbeni aggályait eloszlatva, hazánk, s főleg megyénk és városunk értelmes közönségét vidékünk ez egyetlen közlönyre iránt eddig tanusított becses pártfogására tiszteletteljes bizalommal fölhíni.

Az előfizetési feltételek lapunk homlokán olvashatók.

A kiadó-szerkesztői hivatal.

(Széchenyi utca 168. szám.)

VISSZATEKINTÉS.

Mindenekelőtt tegyünk egy hű visszapillantást lapunk eddigi sorsára.

1860. augusztóban történt, hogy egy igénytelen izraelita engedélyt nyert az akkori kormány organumaitól városunkban egy lap kiadására „Egri Értesítő“ czim alatt. A merész vállalkozó szerencsés volt lapja szerkesztőjeül dr. Albert Ferencz urat megnyerni, ki azt azon év sept. elején hetenként kétszer, meg is indította. Négy hóig küzdött a lap a kezdet nehézségeivel, melyekkel a tudós szerkesztő ur ernyedetlen buzgalommal tudott és bírt megmérkőzni, kieszközölvén azt is: hogy e lapot szép megyénk lelkes Gazdasági Egyesülete kedves közlönyeiül válaszla; s így e lap 1860 végével városunkra és megyénkbe nézve kedves tümeményül üdvözöltetett. Azonban a derék szerkesztő sokoldalú hivatalos elfoglaltsága miatt a szerkesztést tovább nem vihetvén, arról 1861 év elején lemondott. — És lett tudakozódás szerkesztő után, nem annyira a laptulajdonos, mint inkább megyénk legjelesebb, legtevékenyebb férfiai által. — Nyomós okokra Danielik József ur vállalta el e lapnak szerkesztőségét, és 1861. jan. 10-kén már az ő rendező kezéből jelent meg a még mindig kétes sorsu „Egri Értesítő.“ — Az új szerkesztő legjobb barátai is kétségbe vonták e lap önerejéből fenállhatását mindaddig, míg a szerkesztő mintegy 450 előfizető nevével megczáfolta a kételkedőket.

Nem mondhatjuk: hogy az ily mérvű pártolás fényessé tette e lap sorsát, annyit azonban be kell vallanunk: hogy e pártolás, s még inkább a lap minden számában jelentkezett szellemi támogatás örökszép jellemvonása marad Hevesmegye lelkes s mivel közönségének, mely ekkép a koránsem népszerű kiadó és a még kevesek által ismert szerkesztő kezében levő lapot a közügy iránti lelkesültség előmozdítására szükségesnek, s ugyiszólván sajátjának ismerte be. Am vegye kezébe bárki az eddigi folyamat, s meg fog győződni, hogy a legügyesebb tollu férfiak szellemi termékeikkel gazdagíták s tették érdekessé e lapot, s növelték annak becsét és szellemi súlyát. De még az üzletvilágnak is, a vásárlást, adást vevést, s bérlést megkönnyítvén, hasznos szolgálatot tett e közlöny; hisz 1862. év elején a lap „Egri Posta“ czim alatt megnagyobbított alakjának negyedrésze is alig adhatott helyet az ipar és kereskedelem élénkítésére szolgáló hirdetményeknek.

Folyó év márczius elején vettük a hírt: hogy Danielik József ur a szerkesztésről lemondván, azt E. J. urnak, Hevesmegye volt alk. főjegyzőjének átjajnlotta. A lemondás annál feltűnőbb lett, mivel a lapot éber figyelemmel kíséző közönség a lelépés okát eltalálni nem tudta, és az okot mi sem taglaljuk. Tény az: hogy E. J. ur elfogadván a szerkesztést, e fölött még a lap tulajdoni jogát is megvette; vagy inkább csak megvenni akarta; miután terve, a tulajdoni jog átruházásához és a szerkesztéshez szükséges hatósági engedély megtagadása miatt a jótörést szenvedett; s midőn E. J. ur e lap élére mint művezér lépett, s e minőségben három számot közzé is bocsátott, a lap további megjelenése — hatósági-lag megerősített szerkesztő nélkül — betiltatott...

Ez e lap rövid felakadásának oka. Ez ezen igénytelen közlöny rövid s való története.

És most t. közönség, nyílt homlokunkal kérdezzük: nem kívánják-e Eger s kettős megyénk érdekei azt, hogy e lap pályáját, melyet eddig becsülettel futott, tovább is folytassa? nem vetne-e homályt az „egri“ névre, ha az az első akadálynál megszűnik, s azt elhárítani nem igyekszünk? Hadd éljen e szerény lap tovább is! képviselje városunk s vidékünk érdekeit, legyen tovább is közlönye — ha tetszik — ama gazdasági egyesületnek, mely megyénk háláját eddig is kiérdemelte! — Ez volt a fő ok, miért a szerkesztőségi tollat megragadtuk azon reményben, hogy a t. közönség pártfogását s helyeslést kinyerni szerencsések leszünk.

KÖZÜGYEK.

Hevesvármegye gazd. egyesülete által 1862-ik év június 2-án tartott igazg. választmányi ülés jegyzőkönyve.

Jelen voltak: Elnök Kovács László, Berecz Ferencz, B. Beuszt Ödön, Bökönyi Viktor, Janikovich Alajos, Mahóvszky Antal, Stenszki József, if. Veiszberger, Zatykó József, s több bizott. tagok.

1. Elnök a szép számmal egybegyűlt bizottmányi tagokat üdvözölvén, azokat a f. év június

2-án tartott igazg. választmányi ülésében örömmel fogadtatott takarékpénztár felállítása iránti buzgó részvétre, s az e tárgyban szükséges előleges intézkedések megalapítására hitta fel: Mely elnöki felhívás a t. c. tagok között általános részvétre találván, ez üdvös intézet felállításához nem csak személyesen járulni, hanem annak a nép között mentül nagyobb mérvben leendő terjesztését szóval, és tettel eszközölni készséggel ajánlkoztak; melynek folytán határozattá emeltetett: hogy a szabályok értelmében szükségeselt alapösszeg beszerzése végett 400 darab 100 ftos részvény bocsájtatik a közönség közé, oly formán: hogy abból előlegesen csak fél részvény, az az 50 forint, még pedig az is két ízben, vagyis 25 forint, az intézet megalakulása után egy — a másik 25 forint pedig ettől számítandó három hó, — a részvény másik fele pedig csak azon esetben, s akkor létszen befizetendő, a midőn az e tárgyban tartandó takarékpénztári gyűlés azt szükségesnek nyilvánítja, s annak befizetésére a határ-időt kitűzendi.

Továbbá az alapszabályok kidolgozása, s az előleges intézkedések vezetésére egy 7 tagból álló bizottmány, jelesen: elnök Kovács László, Berecz Ferencz, b. Beuszt Ödön, Bökönyi Viktor, Horner István, Mahóvszky Antal, és Mártonffy Károly urak neveztetvén ki, mely az alapszabályokat megvizsgálás, illetőleg helybenhagyás végett az e tárgyban f. év aug. 1-én tartandó tak. pénztári ülés elébe fogja terjeszteni; a midőn az ülés, a végleges megalakulhatóság iránti intézkedéseket megteendi.

Vége ezen kinevezett bizottmány gyűlése f. hó 13-nak reggeli órájára tüzetett ki, — mely alkalommal az előleges teendők, jelesen: az aláírási iverk, s hozzákivántató program elkészítése — mely idő, s költség kimelés tekintetéből csak irott leendő, — s azoknak az illető helyekre leendő szíjjel küldése iránt fog intézkedni.

jegyzette:
Rigó Antal,
titkár.

Gyöngyösi takarékpénztár.

I.

Alakulása.

Hazánk fővárosán kívül, már oly sok takarékpénztár mutat fel gazdag eredményt, hogy azok üdvös hatásáról bővebben szólnunk alig szükséges.

Maga a takarékpénztár eszméje, — melynek célja: szorgalmi ösztönt, s takarékosagot ébreszteni, azt ápolni, s a kevésbbé vagyonos osztálynak alkalmat nyújtani arra, hogy verejtékével szerzett fillereit biztosan elhelyezhesse, azokat kamatoztathassa, szükség esetén, biztosan megkaphassa! — maga ezen cél teljesen méltó arra: hogy hazafüi áldozatkészséggel járjunk ily célú intézetek fölállításához, s meghonosításához.

Azonban ne éljünk nagy szavakkal, s ne beszéljünk a l d o z a t r ó l o t t, hol csupán jó akarat, s hazafüi buzdalom kívántatik; hol anyagi áldozattal nem kell járulnunk az ügy sikerítéséhez.

Országszerte virágzik minden eddig keletkezett takarékpénztár; mert Isten áldása szokta kísérni a jó célt, s nemes törekvést.

Országszerte jövedelmeznek a takarékpénztarak; s főállásuk egyaránt jótékonyan hat úgy a közre, mint azon egyesekre, kik a megalapításnál, s a biztosító tartalék töke összerakásánál, az úgynevezett részvények biztosítása által, pénzzel járulnak az intézet biztosításához.

A becsületesen érdemelt haszon, mely a takarékpénztári részvényekre haramlik, senkitől sem vesz el illetéktelen, senkinek sincs kárára, sőt minden egyes takarékos betevőnek, úgy a biztos, olesó kölesült vevőnek hasznára szolgál.

A pesti takarékpénztár 1839 óta áll fenn, s daczára annak, hogy 1849-ben 180,000 ftot vesztett, ma virágzó intézet!

S miként vesztett ez intézet 180,000 ftot? akként szíves olvasó, hogy a betevők teljes kártalanítására, a forradalmi bankjegyek elvesztét, társulatilag viselte! — Virágzó ez intézet, mert ezer meg ezer embernek volt és van hasznára; mert ma is ezer meg ezer eggyessel érezeti jótékonyágát. — Pontos kezelés, biztonság, s lelkiismeretes szigor jellemzi annak eljárásait, s azért van rajta Isten áldása!

Ma már palotája tekintélyes, tartalék tökéje van, s az osztalék mindezek mellett is részvényen-

kozó s utasító in-

onatok.

bizonyítványokkal

ást keres; több nyelv-

ellő biztosíték leté-

örös, részint fehér,

óságú s egyik leg-

861-ik éveken ter-

eladók. —

t erdő, részint föld

tott földbirtok ma-

pad kézből eladó. —

32, mintegy 32. hol-

ri távolságra, szép-

szüretelő edények-

ssel vagy annélkül

ves jó vérű Schwei-

zongora kerestetik

ól eladó.

é. forint kölcsön;

ban levő adósság-

tó. —

z első és 2-ik latin

ju mellé falura. —

a fentnevezett inté-

tonyi József.

és.

énztár részéről f. é.

akor tartandó köz-

vényesek ezennel

ez úttal, hogy ezen

andó 1861-ik évi

eknek felmutatása

etik. Egerben ju-

abics István,

elnök.

zat.

én s felszólítván

velemnek veen-

yem hasznát, s így

alkozzam; ennek

domásra juttatni:

et folytatni, s így

adni, körülmé-

tt, igen is fogok.

ky Sándor,

kleveles ügyvéd.

z eredetileg aláírt 100 frt tőke után, — melyre 60 frt fizetett be részvényenként, s ez is részletekben, — múlt évben 100 o. é. ft volt; s ezenfelül mennyi hazai intézetre, jótékony célra adakozott az intézet, mielőtt fölösleg nyereseményét elosztotta volna?!

A pesti takarékpénztár múlt évi forgalma 21 millió frt volt. Ezen nagy összeg fejt meg mindazt, mit eddig mondottunk. Megfejt azt, hogy a pesti takarékpénztár valódi jótékony intézet, mely nem uzsoráskodik, s nyereszkezik, mert hiszen 21 millió frt forgalom mellett, hogy csak 100 frt az osztalék, nyílt bizonyossága annak, hogy nem uzsoráskezelés ejtette a nyereseményt, s hogy az intézet csak csöppenkint vette a hasznot.

A budai takarékpénztár is virágzik, s palotája a Duna jobb partjának egyik díszje! —

A vidékiek is gyarapodnak; ime most már az egri takarékpénztár is tíz-tizenkét ezer frtos saját házában székel; s múlt évi osztaléka: 100 frtos részvény után 31 frt volt.

Tehát csak akarnunk kell, s gyöngyös és vidéke nem kis kényelmére s hasznára, rövid idő múlva az élénk Gyöngyös főutczáját is a „Gyöngyösita takarékpénztár“ épülete ékesíti.

Azt hiszik tán némelyek, hogy a gyöngyösi takarékpénztár hátrányára szolgálанд az egrinek? — Határozottan állítjuk: hogy legkevésbé sem. Hanem a nemes verseny elmaradhatlan előnyeit előidézni, a forgalmat fokozni, s a részvételeket ébreszteni fogja. — Nagyobb tért vív ki a köz erkölcsösödés terén, s az intézetnek mind közgazdasági, mind szellemi vívmányait megye és vidékszerre fogja terjeszteni. — Szüksékléség volna föltenni jótékony és nemes célú intézetekről, hogy azok nem karöltve fognak a szent czél elérésében haladni; az ifjabb gyöngyösi, az egri testvérintézetnek lesz elevenítője, s az egri szép példája fog ösztönt nyújtani az ifjabb gyöngyösinek, ipar, buzgóság és eleveenség tekintetében!

Avagy értette még a közügynek a nemes verseny?!

Mindent emel, mindent javít, buzdít, s a közhaza javára egymáson túlnenni iparkodtat; de nem egymás ellen, hanem egymás mellett küzdve, a homály, önérdék s több eféle rüt szörnnyek ellenében.

E szempontokból: gazdasági egyesületünk június hó 2-án tartott igazgató választmányi ülésében kimondotta: egy Gyöngyösön föllálandó takarékpénztár szükséges voltát, s egyesületünket jellemző erélyvel, halasztás nélkül hozzá is fogott az előmunkálatokhoz; nevezetesen:

Kiküldetett egy számos tagokból álló bizottmány a szükséges előleges lépések megtétele végett. —

A kiküldött bizottmány már két ízben ülésezett, s első ülésében a jelen voltak 13 ezer pengő forintot irtak alá. — Ily megindítás után a czélhoz érni könnyű lesz! Csak akarnunk kell. — A bizottmány föladata: 1-szor az alapszabályok kidolgozása; 2-szor az engedély kieszközlése; 3-or részvények gyűjtése.

Az alapszabályok kidolgozása egy hét tagú választmány kezeiben munkában van, s az engedély csak akkor fog kéretni, midőn a már kibocsájtott aláírási ívek a kibocsájtó bizottmányhoz visszafolyanak. — Ekkor fog alakuló közgyűlés tartatni, s az intézet, gazdasági egyesületünk által, ön szárnyaira a bocsájtatni. —

Az előleges tanácskozásook eredményét a fenti jegyzőkönyv teljesen föltárja, s a t. cz. érdeklött közönséget a lehetőségig tájékoztatja; mi ezentúl csak arra figyelmeztetjük azokat, kik ezen nemes czélú intézet föllálandásához járulni ohajtanak, hogy siesenek aláírásaikat az illető ivtartó uraknál bejelenteni, mert Gyöngyös és vidékének minden jót és nemeset hazafiai szent buzgalommal pártoló lakói, az első megindításkor már oly hön fölkarolt ügyet aláírásaikkal csakhamar teljesen elhalmozandják.

(Folytatjuk.)

Az uzsora-törvény.

I.

A mai kor népszerű eszméi közé számíthatik: az uzsora-törvény eltörlése. Azt tartják sokan: ha a pénztőke fölszabadul a törvényes kamat bilincsei alól, — a nyolcz boldogság egyike fog abból a népekre áradni. Nem kell különös fáradság ahoz, megkutatni bizonyos lapok szerkesztőinek származását, nevét, kik főleg Németországban, az uzsora-törvény eltörlését sürgetik; ezen kört fölismerve, azonnal észre veendjük: hogy a szabadelvű oeconomisták ezen előharcosai között: sem a nagysem a középbirtokosokat, sem az iparüzőket, sem a földmivelő osztályt nem találndjuk, hanem annál szaporábban azon kategóriáját az üzérkedő embereknek, kik, munkanélküli életmód mellett, gőzerői gyorsasággal, óriási vagyonhoz ohajtanak bármilyen jutni, — legyen az, a fent érintett osztályok véresverejtének kirablásával is.

Közelebről a poroszországi kamarákban hozatot indítványba az uzsora-törvény eltörlése. Pártolói ez indítványnak mindannyian Angolországra hivatkoznak. De feledik, miszerint ez ország egy tengerövezte sziget, és hogy kereskedésével az egész világot átöleli; mindazáltal ezen előnye mellett is csak lassankénti fokozatokban, és nagy körültekintéssel jutott oda Anglia: hogy a pénzt az áruval

egy vonalra állítsa, és mindkettőnek egyenlő szabad versenyt engedjen. — Daczára mindezen kereskedelmi szilárd helyzete mellett, — a legcompetensebb angol államférfiak az 1857-ik évi pénz- és kereskedelmi crisisöket az uzsora törvény hiányának tudták be némi részben. Angliában ugyanis, kereskedelmi és nagy országos pénzerisisek idején, — országos választmányt szokott kiküldeni a parlament, melynek tagjaiul a bankházak fejei, a nagy földbirtokosok, háztulajdonosok, nagy kereskedők, gyárvezetők és tulajdonosok, iparüzők és földmivelők, — szóval a polgári osztályok minden kategóriáiból a legpracticusabb emberek neveztetnek ki — a crisis forrásainak kinyomozására fölhatalmazva levén a parlamenttől, minden egyesnek, sőt még a királyi háznak is, háztartási és gazdasági számviteli könyveit megvizsgálni, és nyilvánosságra hozni. Így történt 1857-ben; midőn a vizsgálat alkalmával a választmány egynemű jelentés szerencsétlenségét — a tulságosan fölesigázott kamat-fizetésekben fedezte föl. Az emberiségnek ezen legpracticusabb népe jól tudja, hogy az országot érő csapások utolsó oka, — az egyes polgárok háztartásának és üzleteinek viszonyaiban rejlik, miért az orvoslatot is csak ezek rendbehozásával lehet sikeresen alkalmazni.

Poroszország 1857-ben az uzsora-törvényt ideiglenesen fölfiggesztette. Azonban mi volt a következése? az utána jött évben, mind a két kamara a fölfiggesztés ellen nyilatkozott. A kormány ezen fontos kérdés bővebb tanulmányozását és az idevágó anyagok egybegyűjtését ígerte; és — most, daczára az annyi hangosan szóló ellenokoknak, — az uzsora-törvény eltörlésének indítványbahozatalát támogatni látszik.

A mai korban bátorság kell hozzá, a szabadelvű és utlelelet nyert eszmék ellen fölszólalni, de annál több érdeme van annak, ki, az eszme-zavar és forrongás e korszakában, az életből merített okok és legyőző tényekkel — a tapasztalati világ bázisára támaszkodva — a tév-eszmék terjedése ellen sikra kél. Ilyen eszmének tartjuk mi a pénztőke emancipációját — az uzsora-törvény alól.

Ha az ember ezen szabadelvű gazdaszok okoskodásait olvassa, minden oly csábitóan szép és kecsesgató, a mit írnak, miszerint az ember azt hinné: hogy a pénzbőség, az arany eső, egy varázsütésre azonnal be fog állani, — ha az uzsora-törvény eltörlötetik. Azt állítják: legyen csak a tőke szabad, annak értéke — mint az árú a concurrentia által azonnal lenyomatik, és a hitelt-kérők serege oda fog özönlöni, a hol — és akitől olesőbb kamatra kapnak pénzt. Vajjon ezen boldogító oeconomiai fogást a multkorban elődeink nem ismerték-e? talán soha meg nem kísérelték? Ellenkezöleg. Austria, Franciaország, Norvégia átevek már e próbán, és pedig sok szenvedés árán azon gyászos tapasztalást szereve, hogy ezen végzeteljes experimentációk utján — a fekvő birtok siralmas helyzetbe jutott, az iparos a megdrágult kamat miatt elhagyta műhelyét, a kisebb földműves pedig proletárrá kezdett válni. Csak néhány pénztőzsernek derült föl a világ, kik majdnem abszolút hatalmat nyertek megszorult polgártársaik felett.

Az első merész kísérletet II. József császár tette e téren. Ugyanis az 1787-ik év január hó 29-ről kiadott rendelete által eltörlötte az uzsora-törvényt. Azonban alig hogy kihirdetett az, romboló hatása a polgárok minden osztályain keresztül azonnal feltűnővé lett. Az olesó tőke sehol sem mutatta magát, e helyett, egy azon időbeli röpirat nyilatkozata szerint: „a nyervágy ördöge, leszabadulva lánczairól, legbünyösebb s szemtelenebb utakon kívánt kincsekhez jutni.“ A közvélemény a császári pádens ellen fordult, és kényszerítette a fejedelmet 1788-ban december 20-ról kiadott újabb rendelete által, a beállott rosznak lehető gátokat vetni. Az igazságügyi ministerium azon véleménynyel járult csakhamar az uralkodóhoz: állítaná vissza az uzsora-törvényt. A császár restelte a dolgot, s nem volt hajlandó balul kiüött intézkedéseit rögtönösen visszahúzni; jutalmat tűzött ki tehát annak, a ki e kérdésre megfelelő: „mi az uzsora? és melyek azon eszközök, melyek által a büntető törvény közbefjötté nélkül annak gátat vetni lehetne?“ A szabadelvű oeconomisták csakhamar megfelelelek a kérdésre, tanácsolva: a pénztőkék szaporítását, mi által a tőkék utáni tudakozódás kevesbedni fogna. De épen ez volt a bökkenő: a tőkésziparítás, azaz pénzbőség eszközlése; melyet egy egész századnak okos, mértékletes és takarékos gazdálkodása hozhat és idézhet csak elő. A császár meghalt, és hagyott maga után: népeiben elégedetlen és föllázadt birodalmat, az uzsora súlya alatt nyögő földbirtokosokat, és hanyatlott s elszegényült iparos osztályt. Ennyi tapasztalat után 1803-ikban az uzsora-törvény újra visszaállítatott, miután a szabadelvű gazdaszok szépen hangzó theoriája már megtette a pusztításokat az államban ugy, mint egyeseknél.

(Folytatjuk.)

LEVELEZÉSEK.

Debreczen 1862. július 8.

Szerkesztő barátom! Becses fölhívása folytán czennel tollat fogok, oly ígéretem idezárása mel-

lett, hogy társaséleti mozzanataink, ipar és gazdaszati haladásunk, fejlődésünk felől időszakonként tudomást nyujtandok e lap t. olvasóinak.

Emlékeznek talán olvasóink azon — a hazai lapokban is többször fölmerült tervezésünkre, s ohajunkra, melyszerint a nagy templom és főiskola közt levő térségen, mihamarabb oly díszkert legyen, hova jeles férfiak emlékszoabrait pirulás nélkül helyeztethessük. E kertnek neve ennek folytán „emlékkert“ leend, s alapítókéje, részint egyesek adakozása, részint pedig az e hó 6-án mükedvelők által rendezett hangverseny, és ugy. nevez alkalommal történt s hasonezélra vonatkozott sorsjáték utján mintegy 6000 frtra megy; — mely szszszeg, nézetem szerint elegendő, hogy a kegyelet-szülte terv mentül hamarabb valósíttassék.

Van már zeneegyletünk is, melynek választmányi gyűlése mult hó 30-án volt; mely alkalommal a zenede beszerzése tárgyában javaslatkészítésre kiküldöttek jelentése folytán elhatározottat, hogy a tanfolyam már jelen évi okt. 1-én megnyíttassék; egyszersmind 3 tanári állomásra esőd utján pályázat hirdettessék; mindegyik tanár évi fizetése 600 forintban állapított meg.

Allandó színházunk építése már nagyban előre haladt ugyannyira, hogy még ez év folytán tető alá is kerül.

Reszler szintársulata e hó 25-én kerül vissza hozzánk szathmári kirándulásból, s ugyanekkor dül el a szinügyegylet hez beérkezett 31 pályamű sorsa is.

Mostanában két egyelet is leendett keletkezöben, (u. m. eselődjavitőegylet és lövészegylet), ha mindkettőnek megszülemlése a mutatkozott esékély érdekléség miatt el nem maradt volna. No de, ami halad, nem marad! ezt tartja a példabeszéd. Csak várjunk a jóidőre, mely a tervezett ügyeket okvetlenül megérlelondi.

A szini színet alatt mostanában panorámai és kosmorámai színek, s legközelebb Platon H. természetrajzi s népismei kiállítása gyönyörködte-k közönségünket.

Kuriözumképen megemlíthetem azon furesa házasságot is, mely nemrég városunkban történt. Ugyanis egy polgári származású hölgy, bizonyos — már ifjkorát meghaladott — férfinak szivét elböldítván, a szülők ellenzése daczára ezzel megszökövén, a vidéken egybekelt, s a megszökötetett Endymionnal csak akkor tért vissza, midőn az illető lel kész áldása lebegett rajtok. De még ez mind nagyon természetesen ment végbe. Figyeljenek t. olvasóim, most jó a java. A hölgy szülei látszólag megnyugodtak a sors ily rendeletén, s menyasszonyi ajándék gyanánt egy rendbeli ágyneműt és 18, mondd tízenyolcz cserépkorsót küldének a mézes heteket éldelő pár hajlékába.

Ha de, a férj aranjeuzi napjai hamar elmúlnak! mert a szeszélyes hölgy egy szép napon eltűnt, s a megcsalatott férj csak hiült helyét lelé Delilájának, s nem maradt számára egyéb, mint a visszamaradt cserépkorsókból a csordultig telt ürömnedvek írtigetése.

Ugy halljuk, a hölgy és szülei válopört ohajtanak, a megcsalatott jámbor férj pedig jóvőre való hűséget, szerelmet és engedelmességet s az okozott költségek megtérítését kívánja.

Hová fejlődik e furesa ügy, még nem tudhatni, azonban ohajtandó lenne, hogy a törvény emberei ezt behunytt szemmel ne néznék, már csak azért is, hogy jóvőre ily botrányos dolgok mentül ritkábban merüljenek föl. Nemde itt történik olyas noeh nie da gewesen?...

Ami pedig gazdaszati ügyünket illeti: gabna-földeink középszerü termést adtak; szenát a tartós szárazság miatt nagyon keveset kaszáltathattunk. Gyümölcsünk azonban oly roppant mérvben termett, minő évek hosszu során át nem. Különösen alma, baraczk, körtvély adott dús termést. A szőlő is szépen mutatkozik, s így lesz borunk, melylyel a but és bánatot leönthetjük. *Elepi Jób.*

HIRKÜRT.

— Mindenekelőtt bocsánatot kértünk t. előfizetőinktől, hogy jelen számunk — tőlünk nem függő akadály miatt — ily későre maradt. Mi a kiadást és szerkesztést e f. fél-év kezdetétől vettük át, s így t. olvasóinknak csupán egyetlen számmal vagyunk adósok, melyet azonban tehetségünk szerint helyrepolitni iparkodandunk.

— E hó 6-ik és 7-ikén, országos vásárunk almával, derék mükedvelőink két előadást tartottak. Az előadott darabok voltak: a „Csaldások“ vigj. Kisfaludy Károlytól, és a „Kalmár és Tengerész“ dráma Czakov Zsigmondtól. Sajnáljuk, hogy e két élvezetdús előadásról ezuttal — térhiány miatt — bővebben nem szólhatunk; annyit azonban általánosságban elmondhatunk: hogy az illetők szerepeiket dicseretes buzgósággal tölték be, sőt egyesek játékukban meglepő routint s szinpadit otthonosságot tanusítottak. A színház, daczára az ez alkalomra fölemelt áraknak, mind két este igen szépen megtelt; s a lelkesült közönség volt alk. első alispánját gr. Szapáry Gyulát beleléptekor kitörő örömmel fogadta.

Mély sajnálkozással kell ezuttal megemlítenünk, hogy megyénk főispáni helytartója több, előttünk ismeretlen okokból a további

mükedvelői e tani jónak lát mondhatjuk, kedvezőtlen pest csak r

— E hó dor érs. urad. gyet, B a b i c szellemdús lea rék ifju pár jö

— A lond rek szerint — kiállítói közöl szesültek: K o — b. Augu s egri, — dr. S rokért dísz o l a világtárlaton az „egri bors buzgóságát ille vességéből a d egész terjedel

— Jelen sz szomoru esemé delutáni 6-7 ór zel, a legénye Hentsch J. kö lángra borult. A ház felszeréből madt, s e kis fé letét elhamvasz uralkodott, mely hordá, minek k lári városrészt magát, de az eb nyi szerencsétle renese, hogy a s egy bekövetkez ezuttal maga a

Alkalmunk egyetmást elmon jobb oltszere a

SZITTI

Ki bántja a magy Honnan reptl fele

Ki az a nagy hiru S miért reszket, b M ult tistököstöl A szolgálékü bö

Melyik böles mon Holott istenvérböl Hajnaltermő kelet

Multunk szentírás Szülöink hös ege Lelkökből támadt

Ne kérdd, ki volt Elég azt tudni, ho Örökségtink a vér, S a mig dicsőség é

Ha Isten név után, Ez imálandó név o

A világ négy részé Ezek, a sirba dölt A sirlángok, mik ug Hazáért lángoló na

A meddig őseink a Addig volt a mienk

Csontokból nőtt heg S minden, hol élő le Tanú, hogy a magy

S mint végzet jobb Ha megrendült a fö S megimádkoztatott

Eg

— Tá

Hüs öszi reggel egyesült seregek egy miután csapatát egy lásolá, maga egy tis

A derék, egyszerű p tekintetre megnyugv kratilag nemes arcv letében, és mintegy k

Hivatkozások: 1) Schwammelfészek. 2) Kérdt Herodot, Joseph mok. Horváth István Rajz.

taink, ipar és gazdá-
felől időszakonként
olvasóink.

ink azon — a hazai
tervezésünkre, s oha-
mplo m és főiskola
boly díszkert le-
mlékszobrait pirulás
nek neve ennek foly-
alaptökéje, részint
ig az e hó 6-án mű-
reseny, és ugy ne-
ra vonatkozott sor-
megy; — mely sz-
hogy a kegyelet-
lósítassék.

nk is, melynek vá-
n volt; mely alka-
se tárgyában javas-
ése folytán elhatá-
jelen évi okt. 1-én
tanári állomásra
; mindegyik tanár
tatott meg.

már nagyban előre
év folytán tető alá

25-én kerül vissza
ból, s ugyanekkor
beérkezett 31 pá-
pendett keletkező-
let és lövés sz-
szülemése a mut-
el nem maradt
em maradt ezt
nk a jó időre,
nül megérlelendi.
ban panorámai és
bb Platorow H.
sa gyönyörködte-

tem azon furesa
osunkban történt.
hölgy, bizonyos
rfinak szívét elbő-
ezzel megszök-
szöktetett Endy-
időn az illető lel-
né ez mind na-
figyeljenek t. ol-
szülei látszólag
én, s menyasszo-
beli ágynel-
rolcz eserép
eteket éldelő

hamar elmulá-
szép napon el-
t helyét lelé De-
egyéb, mint a
csordultig telt

léi válópert
erj pedig jövőre
és engedél-
ek megtérítését

g nem tudhatni,
örvény emberei
r csak azért is,
entül ritkábban
k olyas no ch

illeti: gabna-
szénát a tartós
szálthatatunk.
rvben termett,
lönösen alma,
A szőlő is szé-
elylyel a but
Elegi Jób.

rünk t. előfi-
nk nem függő
Mi a kiadást
ettük át, s így
számmal
tségünk sze-

megemlíte-
ója több,
a további

műkedvelői előadások tarthatását egyelőre betil-
tani jónak látta; azonban biztos tudomás után
mondhatjuk, hogy ezen, a jótékonyág gyakorlatára
kedvezőtlen leltetés a körülményekhez ké-
pest csak rövid időre fog terjeszkedni.

— E hó 12-én vezeté oltárhoz Vavrik Sán-
dor érs. urad. pénztárnok ur Babics Róza urhöl-
gyet, Babics István érs. urad. igazgató ur báj-és
szelleműs leányát. Az ég bő áldása lengjen a de-
rék ifju pár jövője fölött!

— A londoni világtárlaton — hitelt érdemlő hi-
rek szerint — a hazánkól képviselt vörös borok
kiállítói közül kitüntetésben következők rés-
szestültek: Kornis J., ménesi aszúért, érmet,
— b. August szegszárdi, — Fekete és t. a-
egri, — dr. Sauer J. pedig budai köz. vörös bo-
rokért dísz-okleveleket nyertek. Tehát borunk
a világtárlaton is kivívta az „egri“ nevet, s ezért
az „egri borcsarnok“ kezelői, s részvényeseinek
buzgóságát illeti a dicsőség. Fekete és t. urak szí-
vességéből a dísz-oklevelet, megérkezéssel azonnal
egész terjedelmében közlendjük.

— Jelen számunk örvendesebb hírei közt egy
szomorú eseményt is föl kell jegyeznünk. E hó 8-án
délutáni 6-7 óra közt az irgalmasok zárdájához kö-
zel, a legényegyleti helyiség tözsomszedságában
Hentsch J. kömives háza néhány pillanat alatt
lángba borult. A tűz — mint állítják, — a szomszéd
ház felszeréből a cselédek gondatlansága miatt tá-
madt, s e kis felszerrel együtt H.-nek minden épü-
letét elhamvasztá. A tűz kezdetével még erős szél
uralkodott, mely az égő tüzköket délkeleti irányba
hordá, minek következtében későbbben a tűz a mak-
lári városrészt felé három-négy helyen ütötte föl
magát, de az éber lakosság rögtön elfojtá azt. En-
nyi szerencsétlenség közt az volt a legnagyobb sze-
renese, hogy a szél csakhamar lecsöndesedett s így
egy bekövetkehető iszonyú tűzvész megállítására
ezuttal maga a természet is jótékonyan működött.

Alkalmunk van itt a tűzoltásra vonatkozólag
egyetmást elmondani. Hogy a homok és föld sokkal
jobb oltószere a tűznek, mint a víz: az ismert tény;

— Folyó hó 7-én tartott — júliusi — orsz. vá-
sárunk nem tartozott a népesebb- s fényesebbek
közé. Sok volt az adó, kevés a vevő. Főleg mar-
ha-vásárunk — a vidékünkön uralgó marhavész
miatt — igen szegényül ütött ki. Mint egyébkor
majd mindig, úgy most is fordultak elő szerencsét-
len esetek. A többek közt egy sz...i pórnak elha-
gyott szekerét a lovak elragadták, s a nép közé ro-
hantak. Több embert gázoltak el, kik közül
kettőnek életéhez nem volt remény; míg végre tör-
rött rudjokkal egy másik szekérbeli lovat keresz-
tül hasítva, kényszerültek megállapodni. Egy másik
szeker két kis gyermekkel a lyceum terén ragadt
el. Szerencsére a szekér-fenekbe bujt kisdedeknek
semmi bajuk sem történt. A számos furfangos tol-
vajlások elszámolására helyünk sines. Vajjon nem
jó volna-e, különösen vásári alkalmakkor, a rend-
őri felügyeletet megkettőztetni?

— Az egri székes-főgyház teljes kijavítását
Gerster pesti építész eszközli. Még alig mult hu-
szonöt éve, hogy fönáll, s kijavítási költségei már
is 40,000 forintra ragnak.

— Ismét kedves vendégeink vannak!.. mióta
tudniillik az adót újra katonai executióval szedik
be tőlünk!..

mert a homok teljesen elzárja a tűzet tápszere az
élenytől, s így azt nem csak kioltja, de tova terje-
dését is gátolja. — Más részről, nálunk a szomszéd
házakat, hogy megvédjük, vízzel szokták locsolni;
a víz a ferde tetőkről csakhamar lefoly, s a ese-
kely nedvesség, mi visszamarad, kivált nyári időben
azonnal elpárolog, s így igen keveset, vagy mit sem
használ. Külföldön atízhöz közellevő alházak tetőze-
tét készen tartott, vagy rögtönzött s árral szok-
ták becsapkodni, mely védszer számtalanszor igen
czélszerinek bizonyult be. Ajánljuk tehát a homok
s különösen a sár használatát, mely utóbbinak
csékely esőzés után is nagy bővében vagyunk
s így azt kevés vízzel csakhamar elegendő mennyi-
séggel készíthetünk.

— Folyó hó 7-én tartott — júliusi — orsz. vá-
sárunk nem tartozott a népesebb- s fényesebbek
közé. Sok volt az adó, kevés a vevő. Főleg mar-
ha-vásárunk — a vidékünkön uralgó marhavész
miatt — igen szegényül ütött ki. Mint egyébkor
majd mindig, úgy most is fordultak elő szerencsét-
len esetek. A többek közt egy sz...i pórnak elha-
gyott szekerét a lovak elragadták, s a nép közé ro-
hantak. Több embert gázoltak el, kik közül
kettőnek életéhez nem volt remény; míg végre tör-
rött rudjokkal egy másik szekérbeli lovat keresz-
tül hasítva, kényszerültek megállapodni. Egy másik
szeker két kis gyermekkel a lyceum terén ragadt
el. Szerencsére a szekér-fenekbe bujt kisdedeknek
semmi bajuk sem történt. A számos furfangos tol-
vajlások elszámolására helyünk sines. Vajjon nem
jó volna-e, különösen vásári alkalmakkor, a rend-
őri felügyeletet megkettőztetni?

— Az egri székes-főgyház teljes kijavítását
Gerster pesti építész eszközli. Még alig mult hu-
szonöt éve, hogy fönáll, s kijavítási költségei már
is 40,000 forintra ragnak.

— Ismét kedves vendégeink vannak!.. mióta
tudniillik az adót újra katonai executióval szedik
be tőlünk!..

Nyílt üzenet

a „Pesti Napló“ és Magyar Sajtónak.
Valamely lapnak irányát mindig azon program ha-
tározza meg, melyet az illető szerkesztő közé tesz.

Az „Egri Posta“ jelen száma hozza az új szerkesztőség
programját, melyből a fenczimzett lapok beláthatják: mily
igaztalanságot követtek el akkor, midőn lapunk
irányáról, — mielőtt programunkat olvasták volna, — oly
ferdén és alapatlanul nyilatkoztak. — Azon állításokra
pedig, hogy az „Egri Posta“ szerkesztésére más szakértőbb
egyének (vajjon kik azok? tessék megnevezni!) szőlítattak
volna fel, s csak, miután ezek az ajánlatot visszautasították,
vállalta el azt a jelenlegi szerkesztő, — egyenesen kinyilat-
koztattuk: hogy ebből egy szó sem igaz, és biztosan
mondhatjuk, hogy kívülünk e lap szerkesztésével
senki meg nem kívánta. Midőn tehát a fenczim-
zett lapok efféle híreket helyet adnak, épen úgy tűn-
nek föl, mintha tudósításaikat az Allg. és D. Zeitunglé for-
rásokból merítenék. Különbön ki kell jelentenünk, hogy a
hang, melylyel az érdeklött tudósításban rólunk és új stádi-
umba lépő lapunkról nyilatkoznak, irányunkban kevés jóaka-
ratra, s ildomoságra mutat. E nyilatkozattal tartozunk saját
önérzetünknek és t. olvasóinknak. A szerkesztőség.

Vásári tudósítások.

Julius 7-iki heti vásárunk forgalma középszerű volt. A
termények következő áraikon keltek: tisztabuza 7 frt 60 kr,
kétszeres 6 frt 60 kr, rozs 5 frt 80 kr, árpa 3 frt 20, zab 3 frt,
kukorica 6 frt köblökint; burgonya, köblösizsákja 1 frt 50;
szinliszt 12 kr, zsemlye liszt 9 kr, kenyérliszt 7 kr, derce-
liszt 5 kr, borsó és lencse 10 kr, bab 6 kr, köles kása 10 kr,
árpakása 14 kr itezünkint; kötetlen széna fuvarral mázsán-
kint 1 frt zsúpszalma mázsája 60; szalonna 48 kr disznózsír
56 kr vaj 54 kr olaj 40 kr fontonkint.

Miskolczon jul. 5-én; buza 4 frt; kétszer 3 frt 60 kr;
rozs 3 frt 20 kr; árpa 2 frt, zab 1 frt 20 kr, kukorica 3 frt
mérőnkint.

Kassán jul. 9-én csökkent árak: buza 3 frt 90 kr; két-
szer 3 frt 20 kr; rozs 2 frt 95 kr; árpa 1 frt 90 kr; zab 1
frt 10 kr; kukorica 3 frt 10 kr mérőnkint.

Közlekedés Eger és Pest közt; vasárnap, kedden, csü-
törtökön az „Oroszlán“ hétfőn, szerdán, pénteken a „Golya“
vendéglőből. Indulás 5 órakor reggel. Előjegyezhetni Sir A.
és Bajzath J. kereskedéseiben. Pestről indulás a „Griffből“ és
„vörös ökrökből“ mindennap reggel 6 órakor.

A budai lotteria kihuzott számai jul. 9-éről: 9, 47, 54,
68, 65. Legközelebbi húzás július 23-án.

TÁRCSA.

SZITTYA NEFELEJTSEK.

Benőfy Somától.

I.
Ki bántja a magyart?... A ki minket gyaláz!
Honnan reptől felénk a rágalomgolyó?
Ki az a nagy hirnév, s becsület orvadász?
S miért reszket, ha lő, a gyáva gunyoló?
Múlt üstököstől is remeg s fél untalan
A szolgálalkü böles, ki fényiszonyba van!*)
Melyik böles mondja, hogy ördögtől származánk?*)
Holott istenvérből teremt a hagyomány!*)
Hajnaltermő kelet levén első hazánk:
Multunk szentírásán piroslik a korány!
Szülőkink hősége a legszebben ragyog,
Lelkőkből támadtak a csatacsillagok!
Ne kérdd, ki volt apánk, Noé melyik fia?*)
Elég azt tudni, hogy mi magyarok vagyunk!
Örökségünk a vér, — a vérdíj Hunnia, —
S a mig dicsőség él, soha meg nem halunk!
Ha Isten név után, imádunk még nevet:
Ez imádandó név csak a magyar lehet!
A világ négy részén halmok magaslanak:*)
Ezek, a sírba dőlt nagyság emlékei...
A sírlángok, mik úgy éjfélkor látszanak,
Hazaért lángoló nagyink nagy lelkei...
A meddig őseink a zászlót hordozták:
Addig volt a mienk, — addig Magyarország!
Csontokból nőtt hegyek, Pontus gyasztengere,
S minden, hol élő lény megrendült, meghajolt:
Tanú, hogy a magyar igazság fegyvere,
S mint végzet jobbkeze, istenkatoná volt...
Ha megrendült a föld, magyartól reszketett,
S megimádkoztatott száz meg száz ezreket.
(Folytatjuk.)

Egy orvos.

Hős őszi reggel volt; a francziák ellen harczó
egyesült seregek egyik magasb rangú törzs-tisztje,
miután csapatát egyik champagne faluban elszál-
lásolá, maga egy tisztos külsejű pórlakba tért be.
A derék, egyszerű polgárnő, ki a lakot birta, első
tekintetre megnyugvást talált a tábornok ariszto-
kratilag nemes arcvonásaiban, s nyájas magavise-
letében, és mintegy kezességet arra, hogy némi kel-

Hivatkozások: *) „Sollen wir magyaren werden.“ Zugiró.
Schwammelféleségek. — *) Jomandes. — *) Herodot. Melp. —
*) Kérd Herodot, Joseph. Strabót, Agathiasat. — *) Kúnhal-
mok. Horváth István Rajz. 71. §. —

lemetlenségektől, mik a hadjáratoknak követke-
ményei, ezúttal ment leend; s e számításában nem
is eszalatkozott.

— Igen sajnálom, szólta a főtiszt kölesönös üd-
völzések után, hogy önnek, asszonyom, alkalmat-
lanságára vagyok. De iparkodni fogok, amennyire
csak lehetséges, hogy mint vendég, terhükre ne le-
gyek.

A polgárnő, ki bámultában alig tudott magá-
hoz jönni, viszonzá, hogy csak örömeire szolgál ily
udvarias idegent fogadhatni házában. S szolgálója
segélyével gondoskodott, hogy az ellenséges tábor-
noknak kitelhetőleg tisztességes és jó meleg szobát
rendezzen.

A tábornok reggelizni kívánt. Reggelije, szo-
kás szerint, theából állott. Inasa tehát átadá a thea-
szelenczét a háziasszonynak, őt annak elkészítésére
fölkérve, s ez biztosítá, hogy azonnal hozzá lát.
Azonban úgy látszék, hogy a jó asszony ehez szo-
kottnál több időt von igénybe, mert az éhező idegen
többször kérdezősködék reggelije után, mire min-
dig csak az lön a felelet: E pillanatban nagyságos
uram!

Végre a tábornok, szörnyű csodálkozására lát-
ta, hogy szobájába teljesen fölterített, kalán, kés
villa és boros palaszkokkal fölszerelt asztalt hoz-
nak. Elejente azt hívé, hogy a Champagne-ban így
szokás a theát felszolgálni; de bámulata még job-
ban növekedett, a mint a háziasszony egy tál fött
zöldséggel megjelent, mely apró kolbász darabkák-
kal volt körülánczolva.

Benne volt az egész thea, mi a szelenczében
találtatott. A jó asszonyság, ki e növény használa-
tát még nem ismeré, úgy készíté el, mint a kerti pa-
réjt (spenótot) szokták; hatalmasan megfőzte, át-
szűrte, s a vizet kiönté; azután berántotta, s hogy
vendégét annál jobban megvendéglje, e fözeléket
sült kolbászzsal körül raktá.

Az idegen kétségkívül igen jó szívű volt, mert
abeylett, hogy e sajtyszerű bal-eseményért megha-
ragudott volna, teljes erejéből kacagott e furesa
thea-készítésen, s miután háziasszonyának megma-
gyarázta volna, hogyan szokták a theát elkészíteni,
kérte őt, hogy vele és családjával együtt reggeliz-
hessen azon theából, mit a faluban még összetud-
nak szerezni.

Özvegyünk családja, — mert a házino ilyen
volt, — néhány évvel idösb nővérén kívül, egy ifjú,
eléggé csinos, és igen szelid, tizenhat éves leány-
ból, s egy, körülbelül huszonnyéves éves fiúból állott,
s ez utóbbi igen szomorúnak látszék. Egész cseléd-
ségeiket egy idös szolgáló képezé.

Az idegen az ifjú lány irányában szívélyes ud-
variasságot tanusított. De figyelmét különösen a
búskomoly ifjú vonta magára, kit Marcellnek hit-

tak, és soha egy szót sem szölt. Szép, férfias ar-
czán szomorú melaság ömlék el, mit tekintetének
fölmagasztaltsága még jobban életüntetett. Anyja
egyetlen intésére a legnagyobb szelidséggel tevő
meg mindazon apró szolgálátokat, mik a polgári
háztartásban elkertülhetlenek, és számokak, főleg,
ha tisztesebb vendég van a háznál. Az ifjú egy pa-
laszk finom pezsgőt helyezett az asztalra, melyet,
mint látszék, az idegen nagy élvezettel üritgetett.

Az étkezés vége felé a tábornok, ki az ifjú bel-
sejében olvasott, de félt annak sebeit fürkészni, fér-
fias jóakarát hangján szölt Marcellhez:

— Ifjú barátom, hisz ön a varázslatban?
— Csak hittem, nagyságos uram, felelt Mar-
cell sohajtva.

— S most nem hisz többé?
Az ifjú az idegenre emelé szemeit, s nyugtalan
kifejezéssel szölt:

— Meg nem foghatom nagyságod kérdését.
— Csupán azt akarom mondani, hogy nekem
ugy tetszik, miként, ha még léteznék varázslat, ön
bizonyára valami titkos kedvezményt kívánna tőle,
mond az idegen.

— Az igaz, viszonzá Marcell pirulva.
— Ó, tudom, mond anyja. Mindig egy korábbi
viszonyára gondol...

— Viszonyra, édes anyám! mondja inkább,
szerelemre, mely csak életemmel fog elmúlni. De
minek beszélünk erről?

E szavakkal Marcell a szobát elakará hagyni.
— Soha sem kell kétségbe esnünk, derék bará-
tom, ellenveté az idegen, s visszatartá őt. Látja ön,
az én reggelim elveszett, s mégis rátaláltam. Miért
ne történhetnék ez meg más dologgal is? Hol az
ön kedvese?

— Brüssselben, mondá gyorsan az anyja.
— Brüssselben! Kiáltá a tábornok, s gondolkoz-
va ürité ki poharát. Brüssselben! De hát ha én csak-
ugyan bűvész volnék!.. s ha innét egyenesen Brüs-
selbe röplünek?

Az özvegy nővérével s leányával együtt mo-
solygott. A szolgáló kötenyét szája elé tartá. Csu-
pán az ifjú nem mosolygott. Szemét száját fölnyitá,
s látszék, hogy szive hevült állapotban van.

— Ön Brüssselbe megy? kérdé.
— Igen, viszonz az idegen; s mint hiszem, az
ön szerelmét pártfogolhatom, ha önnek tetszésére
leend annak történetét nekem elbeszélni; legyen
bár az, kit ön szeret, másnak neje, vagy a király
leánya.

— Még annál is több, mond a fiatal ember.
— Mi az ördög! kiáltá az idegen, szekérről föl-
ugorva, ez végtére hatalmam határait is túlfogja
haladni.

(Folytatjuk.)

HIRDETÉSEK.

A Ribósi-féle házban a Lyceum mellett az „EGRI ASSZONYHOZ” czimzett pálinkarakar árjegyzéke:

1. Élet-pálinka nagy itezéje	20—24 kr.
Törköly pálinka nagy itezéje	30—40 "
Ó szilvrium	48—50 "
Szesz (Spiritus) 30 fokú	29 kr.
" " 36 fokú	35 "
Rozsólisok szinte nagy itezéje, köményes, fodormentás, áni-	36—40 kr.
zsos, narancsos	50—60 "
Rostoptsin itezéje	

2. Rozsólis meszelyes üvegekben palaczkostól:

A fent írt fajtákból palaczkja 20 kr.

3. Liqueurek:

Dió-, citrom-, jaj be jó-, narancs-, szekfű-, fodormentás-, köményes-, fahéj-, bors-, persikó-, vanília-, málna 25—30 kr.

4. Keserű italok:

Angol növény-, angol gyomor-, magyar alkotmányos-, absynthe-keserűk 22—25 kr.

5. Finomabb Liqueurök:

Rózsá-, ananász-, rezeda 40 kr.

6. Erősek:

Dantzig-, fenyűvíz-, huszár-ital	20—25—30 kr.
7. Punsch-Essentia	40—50 kr.
8. Rum, közönséges	40—45 "
9. Valódi jamajkai rum	60 kr.

Czukrázók, kereskedők, vendéglősök és mindazok, kik egyszerre 10. itezét, vagy 10 üveggel, habár egyvelgesen vásárolnak is, a fent írt árakból 10 % elengedtetik, vagy minden 10 palaczkra egy rádatik.

Pálinka, szesz, és rozsólisok akószámra is kaphatók.

Mint kezdő magyar iparos a nagyérdemű közönség párfogásaért esd

1—3.

Bucher Gusztáv.

Folyó évi Julius 30-án lesz a

nagyszerű tőkék kisorsolása,

melynél 200,000, 100,000, 50,000, 30,000, 25,000, kétszer 20,000, kétszer 15,000, 12,000, kétszer 10,000, 6,000, kétszer 5,000, ötször 4,000, háromszor 3,000, tizenkétszer 2,000, száztizennégyszer 1,000 sat. forintnyi összegekre történnek huzások.

Minden, a főnebbi huzásnál kijött szám föltétlenül nyerni fog; sorsjegyek, és pedig $\frac{1}{4}$ eredeti sorsjegy 8 o. é. frtért, $\frac{1}{2}$ e. sj. 4 frt, $\frac{1}{4}$ sj. 2 frt és $\frac{1}{8}$ sj. 1 frtért az illető összeg beküldése mellett alulírtnál a határidőig mindenkor kaphatók, s pontosan elküldetnek.

Bach Henrik és társa.

állampapír kereskedése, majnai Frankfurthban.
(Fahrgasse 113. szám.)

1—3.



BIZTOSITSUNK!

Az ismét gyakori, pusztító tüzvészek, s szintén fenyegetőleg mutakozó jégverések alkalmából bátor vagyok figyelmeztetni a t. birtokosokat, miszerint hazai jeles intézetünk, az **első magyar általános biztosító társaság** e részbeni jótéteményét igénybe venni, s az épületeket, valamint a vetéseket és szállókat biztosítani sziveskedjenek.

A fen tisztelt hazai jótékony intézet alolirt egri ügynöke és felügyelője teljes készséggel ajánlja fel szolgálatát a tűz és jégverés elleni, valamint az emberéletére szolgáló biztosítások felvételére, s reményli, hogy valamint eddig, ugy ezentul is a jótűgy előmozdítása tekintetéből elvállalt ügyködése pártolásra találand.

Ajánlom továbbá a már megnyitott és sikerrel működő **Tudakozó-intézetemet**, hol is a t. közönség igényeinek megfelelni legfőbb törekvésem leend.

Eger, jun. 1-én 1862.

2—3

Gosztonyi József, s. k.

lakásom van a megyeház mellett Zábrácsky-féle 270. sz. házban.

Egri szabadalmazott tudakozó s utasító intézeti könyvkivonatok.

1. Egy gyakorlott, jóbizonyítványokkal ellátott gazdatiszt alkalmazást keres; több nyelveket beszél, s netán a kellő biztosíték letételére is ajánlkozik, —

2. 600. akó részint vörös, részint fehér, részint siller a legjobb minőségű s egyik legjobb hegyen 1850-évről 1861-ik éveken termett borok szabad kézből eladó. —

3. 483. holdnyi részint erdő, részint föld részint szőlőből álló tagosított földbirtok malom és egyéb regálékalszabad kézből eladó. —

4. Egy jó karban lévő, mintegy 32. holdas szálló Egertől 1 órányi távolságra, szépszerű épülettel ellátva, — szüretelő edényekkel együtt a függő természettel vagy annélkül szabad kézből eladó. —

5. Egy 2-legfeljebb 3. éves jó vért Schveici bika kerestetik.

6. Egy jókarban levő zongora kerestetik s ugyan olyan szabad kézből eladó.

6. Kerestetik 500. o. é. forint kölcsön; mely Egerben egy jókarban levő adósságmentes házra betábláztatható. —

7. Nevelő kerestetik az első és 2-ik latin iskolát magán tanuló 2. ifju mellé falura. —

Bővebb tudósítást ad a fentnevezett intézet tulajdonosa.

2—3

Gosztonyi József.



Közgyűlési hirdetmény.

A Heves megyei Takarékpénztár 1862-ik évi Junius 22-én tartott közgyűlésében a kezelő bizottság szabályos megválasztását határozván el, e végre f. év Augustus 3-ra délelőtti 10 órára választói közgyűlés kirdettetik, egyszerűs tudomására juttatják a pályázóknak, hogy kellőleg felszerelt folyamodványait f. év Juliushó 20-ig bezárólag a takarékpénztári elnökséghez adják be, a megválasztandó tisztviselők következő cím és fizetéssel lesznek ellátva, ugymint: a társulat ügyvezetője 600 frt, pénztárnok 500 frt, ellenőr 400 frt évi fizetéssel, biztosítékul kétannyi összeg letétele mellett, — ugyan a főnebbi napon tartott közgyűlésben az irtoki állomásnak fizetése 200 frtban állapított meg, mely választói közgyűlésre a t. cz részvényes tagok ezennel azon értesítéssel hivatnak meg, hogy a kik személyesen a választói közgyűlésben meg nem jelenhetnek, meghatalmazásukat részvényes tagtársukra községi hiteles látomásozás és pecsét mellett átruházhatják, a kiskorúak, vagy testületek képviselésére pedig gyámjaik vagy törvényes jogfentartóik hivatnak.

Egerben, Junius 25-én 1862.

Babics István,
elnök.

Egerben a Lyceumban földszint 23. szám alatt egy használt, de jó állapotban levő zongora eladó.



Megyei Előfizetési

I. évi folyar
Előfizet
Félévre
Negyedév

Francziad
seken ment át
tonos bel- és
vételek között
lott pénzhány
házi birtokoka
uton sem lehet
pártolása mel
indítványát ké
boszulta maga
beállott pénz
Amerikában is
kódás érte a p
— 100 darab
dollar elégség
ban. De a for
lapot föntartat
növekedő defit
ták. 1792-ben
lomban Francez
tott szerezni: 6
a realitások be
föl, ugy, hogy
ban, az assigna
lehetett csak
vánt az assigna
— akkor a cris
Emlékezt
különösen azon
gyek értéktele
rolni kívánt e j
tes következés
100 frtot is el
ideig, csak a k
Law híres
lam-jövedelmel
kezdetben, — d
kának, 28% v
Es ámbár elvo
csatani ki e jeg
dalmi harezok
billióig föls
Law papírjain
nem kellett di
megjósolja: ho
lése annak élér
vonandja maga
Az első as
házi javakra b
lentül elvérzett
már az állami b
lesodortatott a
löle egy teljes k
állam-deficit, m
deficiteket, soh
a pénz értéke
becsére nézve
a dolgoknak m
a tőkét, a ka
ditsák, oda
gárt: segít
mondatot tehát
hogy a törvény
tetszése szerint
De miként a fo
vartatásuk után
folyam is ezen e
egyek polgárok
csak erőszakos
folyásában. Az e
lott a visszahat
állapotok lass
uzsorának dest
az egész orszá